

Z cesty po Nebrasce.

Dne 18. ledna vyjel jsem z Grand Island do Crete a do Lincoln dorazil jsem po poledni. Jelikož musel jsem tam čekat na vlak, do Crete jedouc, až do 6. hodiny večerní, rozhodl jsem, čas toho použít k prohlídce...

Kárnice nalézá se pouze jen asi dvě míle od města, postavena jest výhradně jen z kamena a železa a obehována jest zdi z dvacet stop vysokou a plných šest stop silnou. Než dovnitř jsem se dostal, projít jsem musel dvěma branami, u kterýchž stojí stráž, kteráž dovnitř nepustí žádného, kdož povolením od guvernéra se nevykáže.

Přijel jsem dne 19. ledna a podobně jako v osadách ostatních, i zde jsem byl aklamán, neboť očekával jsem, že najdu tam lepší poměry, než jaké za dosavadní cesty své po západní Nebrasce jsem sledoval. I zde nebylo slyšeti ničeho jiného, než samý nářek na slé časy, na nedostatek peněz a na nízkou cenu kukuřice, na kterouž vzdor nízké ceně ke všemu vůbec ani kupec není.

Po vyjítí na dvůr ukázána nám byla nemocnice, též z kamene postavená, a mřížemi v oknech. Při tom spatřili jsme strážu po široké zdi, s ostře nabitými winchestrovskými v rukou, volně se procházející, kteří každý pokus k útěku zabránit mají.

son, jakož i dílna na hotovení kamen kuchyňských, na koňské ohromy i dílny krejčovské. Celkem zaměstnává jest v dílnách těchto přes 300 vězňů a ti pomocí výrobních strojů obrají zaměstnání a výživu několika stům dělníkům a tělesníkům poctivým, neboť s touto láskou prací vězeňskou žádná konkurence možná není. Vždyť platí páni kontraktori za použití jednoho vězně pouze jen 40c denně a za takový peníz ovšem žádný poctivý dělník živ býti by nemohl.

Mimo čístejích strážníků zaměstnáváno jest v kárnici značné množství pánů písařů a na to vše musí poplatnictvo hezky platiti, při čemž ještě stájný jeho prací vězeňskou poškozeny jsou. Na to měl by páni popuštěti, a vídaly nyní jsou, dohlédnout a o zajištění nátné nápravy se postarat.

Do Crete přijel jsem dne 19. ledna a podobně jako v osadách ostatních, i zde jsem byl aklamán, neboť očekával jsem, že najdu tam lepší poměry, než jaké za dosavadní cesty své po západní Nebrasce jsem sledoval. I zde nebylo slyšeti ničeho jiného, než samý nářek na slé časy, na nedostatek peněz a na nízkou cenu kukuřice, na kterouž vzdor nízké ceně ke všemu vůbec ani kupec není.

První moje zastávka byla u starého známého, pana Antonína Vávry, kterýž dovedl mne k p. Čeněkovi Semerádovi, u něhož jsem se ubytoval a jehožto místo mohu každému cisinici, do Crete zavítávajícímu, vše odporučiti. Po krátkém rozhlédnutí se, připadalo mi to v Crete, jako bych tam již starým osadníkem byl, neboť nalezi jsem tam značné známých a bývalých spolužáků hned ze staré vlasti, jako J. Mařanka, F. Kotrbu, oba Pomsizly, Vávrové, F. Mareš a jiných více. Škoda, že jsem se v kruhu jejich déle zdržeti nemohl. V městečku tomto jest hojně českých obchodníků a myslím, že se jistě všem dobře dařilo, než nám panem Clevelandem a jeho demokratickou stranou nynější dobré časy naděleny byly. Doufejme však, že se to záhy zlepši.

Čtěl záruku. Příhoda uvedená v následujícím dopisu jest zajímavou proto, že ukazuje povahu některých pochybností a předsudků, s nimiž se člověk v povolání svém setkává a jež mu jest přemáhati, aby byl úspěšným ve svém oboru.

Otes, Tenn., 26. března 1896. Dr. Peter Fahrney, Chicago, Ill.—Čtený pane! Přijměte výraz mojí srdečné úcty, neboť cítím, že bych vás měl velebiti za dobrodlní, jaké lék vám prokázal hdstvu. Poctivým mým přesvědčením jest, že mi lék ten prodloužil život. Nabídl jsem vám jedno sto dolarů, abyste vyléčil krevní chorobu, kterou jsem byl stížen. Odpověděli jste, že nevedete žádný pojišťovací obchod, že však dle vašeho úsudku Dra Petra Hoboka by mne vyléčil. Řekl jsem si nemůže mne vyléčiti, jinak by byl nabídku moji přijal. Neznal jsem vás tehdy ještě. Zdálo se mi to zvláštním, že jste ne vzal peníze, ale uzavřel jsem, že udělám s vaším prostředkem zkoušku přece všecko řídit jsem se dle vašich návodů a byl jsem vyléčen i poznal jsem vaši počestnost a vlastní svoji pošetilost. To bylo před pětadvaceti lety a byl jsem vaším jednatelém od té doby neustále a zůstanu jim pokud budu živ. Od té doby vyléčil mne lék ten z revmatismu a jiných chorob. Pošlete mi ihned tučet láhvi a zavděčte se vašemu oddanému Thos. Berry.

Pisatel uvedeného dopisu opomenul se zmíniti o tom, zdali obdržel "for mální záruku," kterou chtěl, čili nic, ale jest si jist jednou věc, totiž tou, že byl vyhojen ze své choroby.

Dra. Petra Hoboka má neporušenou pověst co úspěšný lék při hojení krevních a tělesných chorob. Není to patentní lék a lékárnici jej neprodávají. Časopis zvaný "Světlo" sděluje o něm vše. Pište si o výtisk. Posílá se zdarma. Dopíšte si pod adresou: Dr. P. Fahrney, 112-114 S. Hoyne ave. Chicago, Ill.

Cyklon v St. Louisu za 25 centů. Čtete obličku na jiném místě.



Máte jednu neb více krav?

Ještě ano, ať již pro zdraví své včel, pro domácnost neb mláto, měli byste znáti mléčné odstředivky. The DeLaval Separator Co. Chicago, Ill.



Z potulek světem.

(Pisá F. E. Vondruj.)

V Yankton octnul jsem se 24. ledna a věra, že se mi tam zalíbilo. Poloha celého okolí jest po většini rovinná a půda velice úrodná, zvláště pak na východní straně od Yankton, kdež se pozemky prodávají od \$20 do \$75 za akr. Město samotné jest jedním z nejlepších, jaké ve státu South Dakota jsem viděl, neboť jest tu hojně nádherných budov obchodních a ulice jsou široké a čisté, tak že celkový vzhled města činí příjemný dojem na každého, kdož tam zavítá. Obyvatelstva čítá na 6000 a nalézá se tam mimo státního blázince, i vysoké učiliště a jiné ústavy. Pan Frant. Fejfar, jednatel Pokroku Západu a Hospodáře, má zde pěkně zařízený smíšený obchod, jako i se zbožím střílným a oděvním a právem považován jest za jednoho z nejlepších krajanů našich v celém okolí tamním. Pan Josef König má tu vzorně zařízený hostinec, a nejráději to se rozumí posluhuje, když místnost jeho hostmi nabita jest. Mimo něho vlastně tam ho stinec též krajan Will Herran. Pan Pašek má tu pěkný zařízený obchod feznický, kterýž považován jest za nejlepší v městě. V pivovárě jest sládkem pan Fred Francel, kterýž po kolik roků v Plzni, co sládek zaměstnán byl a není tudíž divu, že následkem zkušenosti jeho všeobecně oblíben se těší. Že vafí mok výborný, přesvědčil jsem se sám, když k němu navečer pozván jsem byl. Chutnalo mně lépe, nešli kterékoli pivo jiné a pan sládek sálbil mi, že i redakci Pokroku příležitost poskytno o jakosti výrobku jeho se přesvědčiti a že soudeček na koň zále.

Z Yankton odebral jsem se do světoznámého města Tábor. Krajina kolem osady této jest velice bohatá a téměř výhradně jen krajanými našimi osazenou. Pozemky prodávají se tu od \$20 do \$50 za akr, ke koupi však tu není nic, neboť žádný na prodání ani nepomyšl. Městečko vyniká náměstím, kteréž husami pěkně vylážděno jest a jelikož jejich třináctá ulice prý vyhořela a čtrnáctá zase za své vzala, zůstal jenom střed městečka, kterýž pozůstává ze tří hospod a několik stavení. Uprostřed osady nalézá se hřbitov a na něm pěkně zařízený katolický kostel, v němž konány jsou služby boží páterem Bouškou ku všeobecné spokojenosti. Všichni si jej loují a všeobecně doznáváno jest, že tž jest tím nejlepším farářem jakého tam kdy měli. Fara na se poblíž hřbitova, postavena jest z kamene, jest o dvou poschofích a zde páter Bouška vydržuje útěk pro každého poutníka, kterýž se rozhodne k němu zavítá. Dobrá jeho pověst jej předcházela a proto po přjezdu svém do Tábora, bez dlouhých okolků na faru jsem se obrátil, k nemalé radosti pana faráře, kterýž nemalou radost z toho měl, že zase jednou příležitost dostal jednoho hříšníka na pravou cestu obrátiti. Plánům jeho udělána však byla čára přes počt panem Franclem, kterýž k večeru na faru zavítal a nějakou tu kapku ze sklepa svého sebou přivezl. Ve společné zábavě strávili jsme dlouho do noci.

kteříž zvláště pro milovný rybolovu zajímavými jsou. Zle zastavil jsem se u jednatele našich listů, pana F. K. Staňka, kterýž vlastně tu pěkně zařízený hostinec a kterýž v povolání mém velice na ruku mi byl. Pěkný pivovár, v němž přes 2000 sudů piva ročně vařeno jest vlastně tu pánové Hansa a Pekka a ti připraveni jsou vyléti výrobním výrobkem svým, vařením výhradně jen z jedného a chmele každého, kdož jakoukoliv nemoc stížen byl a pomocí u nich by hledal. Městečko Montgomery má na 700 obyvatelů a okolí osazeno jest po většini krajanými. Jelikož nabídnuta mi byla příležitost světu se odtud po saněch do New Prague, použil jsem toho po odbyti záležitostí svých a věra jsem toho nelitoval. Mezi Montgomery a světoznámou Prahou Minnesotkou jest krajina tak bohatou a půvabnou, že věra darmo by lepších ve Spojených Státech hledal. To se rozumí, že po přibytí do Nové Prahy platila prvá cesta má jednateli našemu panu F. S. Vanáskovi, v němž seznal jsem dobrého a upřímného národovce, kterýž o rozšíření časopisů našich všemožně se stará. U tohoto záhy jsem shledal se s panem Frant. Skoždopolem a Breuerem, kteří oba upřímnými a dlouholetými odběrateli Pokroku Západu jsou. Tito přinutili mne, bych přijal jejich pohostinství v pěkně zařízeném jejich domově, což ovšem s díkem jsem přijel. Též pohostěn jsem zde byl paní Fundovou, dcerou pana Skoždopole, kteráž pěkný dvoupatrový cihelný dům hned podle stavení otcova vlastně a velkou doutníkářskou dílnu tam má. Všem děkuji za jejich v pravdě slovanské pohostinství zvláště pak paní Fundové, kteráž pečovala o mne tou měrou, že abych nezmrzl, v Minnesotské Siberii, i do postele horkých cihlíček mně nastrojala a věru, že toho bylo zapotřeby pro člověka, který podnebí tamního zvyklým není a kterýž tak lehce mráz 30 stupňů pod nulou sněti by nemohl. V New Prague nalezá se dva mlýny, vodárna, tři elevatory, dva české pivovary, dobře zařízená slévárna a dílna železářská vlastněná pp. Skoždopole a Breuerem, a obchody nalezá se po většini v rukou českých. Obyvatelů jest tu přes 1200. Ke konci nemohu opomenout zmíniti se o tom, že město Nová Praha vyniká velkým počtem vdov a k tomu bohatých a hezkých, jest jich tu 34 a jedna jest hezčí a bohatší než druhá.

Vražda v Poličanech. "Ratibor" dovídá se o krvavém činu, jehož dějištěm jest přívítivý zámek v Poličanech. Ve čtvrtek dne 21. ledna ráno byl zaměstnaný tam 18letý zahradnický pomocník Václav Kulhánek nalezl v posteli své mrtev. Hlava nešťastníka pokryta byla šesti ranami, zasazenými ostřím a čepem sekýrky. Zdaž spáchána tu vražda loupežná či stal li se Kulhánek obětí pomsty, není po tu chvilí zjištěno.

"Vysoká" politika stojí pod znamením vdov. Jmenování ruského ministra zahraničních záležitostí Muravěra znamená prý další sblížení Ruska s Francií a projev nepřítelství carovy k Německu, a stalo se prý vlivem carevny vdovy; návštěva rakouského ministra zahraničního Goluchovského v Berlíně znamená zase osvětlení svazků trojspolkových a stala se prý vlivem německé císařovny vdovy. Zajisté znamenitá to podívaná pro nás a pochoutka pro naše potomky, jak na konci 19. století rozhodné slovo v řízení a osudech národů mají ne potřeby národů, ale — dvě vdovy.

Užitok ze slepic. NEW POLTRY GUIDE FOR 1897. JOHN BAUSCHER JR., Box 60 PERFORM, ILL.

SALZER SEEDS. JOHN BAUSCHER SEED CO. LA CROSSE, WIS.

Laciné kširy na koně. WM. BOESE, majitel, 1210 So. 13th St., Omaha, Neb.

Nestoji vás nic je viděti. WATSON WATCH CO. CHICAGO, ILL.

W. R. SCHERY, první český právník v St. Louis, Mo.

Dobré pozemky. Severní vlast, kalendář na rok 1897. ZDARMA.

Severní vlast, kalendář na rok 1897. ZDARMA. Cyklon v St. Louisu za 25 centů.